iro y ordeno niimeros R LT

Pinta del mismo color los nimeros que tienen igual cantidad de decenas.

3
Pinta del mismo color Loé numeros que tienen igual cantidad de unidades.

® o® ®

Compara y escribe >, < 0 = seguln corresponda.

ga( ) 00( )7
Recuerda cltuq la punta
B8( )5a ()M “rimmmeen
19<25 :

15 es menor que 29.
- DE @Y ;

Drdena los nimeros de menor a mayor o de mayor a menor segun corresponda.
=llate en el simbolo.

72 - 81 -70 - 60 < < <
89 - 91 - 89 - 98 > > >

3 - 33 - 25 - 39 < < <

s - 74 - 83

=




Estimo cantidades

Estima la cantidad de cartas que hay a partir de la referencia dada en el
rimer monton.
p 4\

il a B
oY)

=

Observa los montones de bolitas.

helemne Montén1

Monton 2.

05

A partir del referente, ;en qué montén hay aproximadamente 25 bolitas?
Encierra la respuesta.

. La estimacion es
a. Enelmonton 1. una estrategia que puedes

utilizar cuando no es posible

realizar un conteo. s

b. Enel montdn 2.

c. Enel montdn 3.

Pinta las cantidades que estimes en cada caso.

| (3000000000 . |(T60GAAAG00
| |oon0noann "= | igoonnnnngn| e 8
1 = =3
g e nggong ==
| B ~oontoy den il %




soluciones | nflbllitln DE
- [ 3

B PROBIcmag

a los nimeros que muestra Maxy.

o) ) [ [
) ) [

& ;Qué tienen en comun la mayoria de los numeros que muestra Maxy?

D. ;Qué numeros podrian quedar fuera de este grupo?

C. ;Qué numeros agregarias al grupo para reemplazar a los que quedaron fuera?

2 IS y responde.

En un juego de tablero, Crénox obtuvo 55 puntos, Maxy obtuvo 10 puntos mas que
Crénox y 5 menos gue Geoly.

a. ;Quien obtuvo mas puntos? b. ;Cudntos puntos obtuvo el ganador?
Enciérralo.

3 faligrafixj sesento "y Tren m
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Sumo yresto0

Lee y resuelve.

a. Maxy estd jugando a los bolos. En el primer
lanzamiento boté 4 palitrogues y en el segundo,
ninguno. ;Cuantos botd en total?

440 |

b. Quedaron 6 palitrogues en pie. Al lanzar otra vez,
Maxy no pudo derribar ningun otro.

;Cudntos palitroques quedaron sin botar?

Representa y resuelve cada operaci(’)n.

) vf ol
\/ e
D +( = 20+0 = D
) O

\
[:]—0=[::} 43—0=[::]

EJ completa.
— — T
58 + 0= Fa= =43 +31 = 31
e = 0+ = 85 - 0= 65
0 +42 - 29 - =29 +96 = 96
m /_LP/J.Q/TLIO.,"%/ oL Caligraﬁx,qf
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Super Matematico y completa.

_— Eldoble de fichas rojaej

Dibuja o tacha para representar la cantidad de fichas indicadas por cada

__|La mitad de fichas verdes /

D esla mitad de D D es la mitad de [:]

Escribe el doble en cada recuadro.

R e T e el O e R

Escribe las mitades de cada nimero.

W g (B a0 230

Caligrafix o



Aprendo estrategias / Dobles y mitades

La estrategia de dobles y mitades permite calcular adiciones y sustracciones.

Para resolver una adicién con la estrategia de dobles y mitades se debe
descomponer el sumando mayor para formar el doble del sumando menor,

++5 Luggf 5z:;liceule
+5 5 usumeelz
+1O 7

Primero descompuse el
i sumando mayor para
formar el doble de 5. ,12

Completa las adiciones utilizando la estrategia de dobles.

9 ieeh 7w
T N e

)0 OO0
el nakie A CalcuLa menta[mente usando la estrategia
A ‘!' | de dobles
6+8%__M cs I
: 0 =::: f 4%6¥i:j”
: gepal | lggaz [




Aprendo estrategias / Dobles y mitades

Para resolver una sustraccién con la estrategia de dobles y mitades, el
minuendo debe ser mayor que el doble del sustraendo.

Luego, resté
M-7y,
finalmente,

sumé 1.

Primero descompuse el
minuendo (19) en‘el doble
del sustraendo (7).

o 157

(1))

Completa las sustracciones utilizando la estrategia de dobles y mitades.

4 - 5 13 - 4 20 - 9

16 i ___Resu.e.lvé.Las sustracciones utilizando la
g\\\ ~_estrategia de dobles y mitades.

L U-e) el Tl

I B B

) e

e
Caligrafix o
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j0 calculos mentales / sumar 2

@
&)

- B Completa las tablas.

102+ T 20-2
(8)
2o

?
o

~i-

-
-
s
-—
-

Y

< 10 12 5
19 14 6 99
T 20 16 i
I 2 - | 8 13
Lee y completa.

Un caracol recoge hojas para comer. Todos los dias por la mafiana recoge 2
hojas y por la tarde 2 més. En la noche descansa y se come 2 hojas.

;Cuantas hojas tendrd al 4° dia, después de comer? Completa la secuencia
para descubrirlo.

+2 +2 -7 +2 +2 = +2 +2 = +2 +2 2
SN e e 2 o AT g e e ey
l I

GO0

v

1°dia 2°dia 3°dfa 4odia

Respuesta:

Ca[igrafixj senenlo T m
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Aprendo estrategias / bos mds, dos menos

IR ey

La estrategia de calculo mental dos mas, dos menos consiste en agregar 2
al sumando terminado en 8 para formar la decena méas cercana y restar 2 al
resultado.

Al resultado le

Le sumo 2 al 8 : Luego, sumo resto el 2 que
. para transformarlo 10y 6. sumé al inicio.
= en 10.
5

& 8 +6

: £

(10]+6
16

@]

Resuelve las adiciones completando el esquema de la estrategia dos mas,

dos menos.
8+9 Y+ 13 1.6 s 1
& / ir / ¢r 57 / l Lo =y / VL

)
| S
+
r—
| S
rr————
| ——
+
—
—
e
—
e
pr—
| S—
e
SR
+
ey
| S

ResQelVe mentalmenf[e a:,plici:an.do._' la estrategia dos mas, dos menos.

6:18- o
il | ) Intentaaplicar esta
s e, estrategia al revés en
10 1+ 8 = | la suma 12 + 6.
I\ gbomolo harias?
L bt 1246
sclenda Caligraﬁxﬂﬁﬁ




rendo estrategias / Relacion entre las operaciones

relacion inversa entre la adicién y la sustraccién se puede utilizar como
irategia de calculo mental.

Para restar 12 — 7 también podemos preguntarnos,
;gué nimero sumado al 7 me da 12?

7+(5 =12 ~12-7 - (5]

'Calcula usando la relacién inversa de las operaciones.

8+2-[ | 10+7 <[ | 14-6- |
- J-2 13 ]-7 [ Je6=14

4 Resuelve las sustracciones y escribe una adicién asociada a cada una.

r""‘"‘—N ( ) ' ™ g )

Sitengo 4
H -6 = s 4 = | manzanas en una =~
—— . £ % T manoy 6 enlaotra, | {Unas manos
SN — T — 2qué tengo? enormes! )
18 e ? = e + = \-\ \
L J = J , - S
) . ~ - - 'S n
U R N R
e, (" ) g -\ fii
-5 = [+ |
N e ) \ J all o . J

¢Qué operacion se realizé en cada caso? Completa las operaciones con los
signos + 0 —.

Caligrafix aelerto Yy AT J




Hago cdlculos mentales / Aplico estrategias

R

Resuelve mentalmente los ejercicios comenzando por los nimeros que sean

dobles o mitades. Sigue el ejemplo.

o VN

[ Para empezar, encuentra los ndmeros iguales Para empezar, encuentra la mitad del primer numero |
y sumalos. Luego, suma los demas ndmeros. y réstasela a este. Luego, resta los demas nimeros.
10+ 20 -4 -H0
T e
6+ 0 ="
ST e e
16 6
S, g
8 +4+ 8 - 14- 7 -2-
e m————riy P ———
g el - =g
s e
U+2+3+Y4-= U-2-1-=
)
2+4+2+1< | 18-3-9-

Escribe una sustraccién relacionada con cada adicion.

7

R’

.

B e

= sCudl es la mitad

3+7=10 —|
6+8-14 —|
19+ 6=25 —|
32+ 5=37 —|

e

®J Completa con el nimero que falta.

55+ ]-57
26+ =30
12+ ]-27

7> PR

-10 =15
-11=20
S g =20

.,ﬁ;)
Caligrafix ,cf
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sQué estrategia

B+6= 19 b usaste para resolver
_ las adiciones?

- 28 +2-
- 7 +8-
"B calcula y completa las sustracciones. i
2Qué estrategia
A )| usaste para calcular
i~ 7= =5 - las susiracci@
— S Comenta.
16 - 8= ~ 11- 7=
St
T ey
13- 6= - 10- 8=
[ — ey
2 =5 15-6=

' Descubre cuales son las esferas de Geoly pintando los resultados de las
operaciones que ella muestra.

4
Caligrafix oF




Resuelvo adiciones y sustracciones

Ubica los nimeros y el signo en la tabla posicional y resuelve. Sigue el

ejemplo.
DU DU 51U

L

1
4

&)
O
O

D|U D! U ST

Lee y resuelve los problemas utilizando la adicion o sustraccion vertical.

a. Enlasala de cine habia 38 b. La superprofesora tenia varios
personas y antes de que . antifaces, repartio 36 entre sus
terminara la pelicula se fueron 13. estudiantes y le quedaron 2.
/Cudntas personas se quedaron /Cuantos antifaces tenfa en total?

viendo la pelicula hasta el final?

DU D|U

O

(\\
oD

sclemrdo "y oL | Caligrafix J
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 Lee y resuelve los problemas.

Los Siper Matemiticos fueron a limpiar el parque de Ciudad Teorema y
éncontraron muchos materiales que se pueden reciclar.

a. Crénox, a toda velocidad, recogio 60 latas y Geoly
Saco 31 latas que estaban entre los &rboles.

;Cuantas latas hallaron en total?

L :
Respuesta:

b. Maxy, con su detector de metales, encontré 45 objetos, entre pilas y clavos.

51 20 son pilas, jcuantos clavos encontré?

\

Respuesta:

C. Siel contenedor azul tiene 20 latas mas que el
amarillo, jcudntas latas hay en el contenedor azul?

Respuesta:

Caligrafix J
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Potencio mis habilidades

R R R S

2 I
e

Escribe tres nimeros distintos utilizando los digitos de las tarjetas.

Luego, escribe el valor que tiene cada uno segun su posicién.

Ejemplo

DU 5
5|5
vy

50

Completa las piramides numéricas y encierra el Super Matematico que tiene

\é

el nimero mayor.

Para completarlas,

EJ Completa con los nimeros de las tarjetas para mantener las desigualdades
en cada caso. Puedes usar las tarjetas solo una vez.

debes partir sumando
los nimeros de abajo.

Fijate en la piramide

}

/

(YO

\\/\

\

I

-

|

—

~

."/—\ / N\

{ ol |
] i

\ ;

\\-1__,/

¢

¢
o &
ed

1%

10

20

6

10

Y

s+[_J<_Jeu | [Jero-t]

7
Caligrafix ./
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ico lo aprendido

lcula mentalmente las adiciones y sustracciones que tu profesor o profesora
ctara y escribe el resultado.

A B A B

E OO 00

)& cada sustraccion con la adicién que le corresponda.

:26749=122“ | 50+7f5?i'

f7-7-10 34+15-49.
;QQ—15¥3%¥ 13+25-38
38-25-13 1441226

Los problemas y marca con un ¢ si se resuelven con una adicién o sustraccién.

Ienia 20 huevos y recogi 10 més . [ B n ]
. Adicion Sustraccion
pLuantos huevos tengo ahora en total? L Ve J
0 una fila hay 27 ninas y 17 nifios. g B i

E . e : y o Adicion Sustraccion
jLantas ninas mas que nifios hay? q J{

enia 60 bolitas y regalé 25. ;Cuantas Gh e ’ ¥ o
y ¢ Adicion Sustraccion
olitas me quedaron? { ) &

y fue a la feria con su papa y compraron 26 platanos. Si 14 estaban verdes,
)antos estaban maduros?

suelve aqui.

juesta:

SNV 77 |
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Geometria en todas partes

Me superactivo:

« ;A qué figura 3D se asemeja la torta de Geoly?

- ;Qué forma tiene el regalo de Patrénix?

« ;Como describirias la ubicacién de Geoly segun tu
punto de referencia?

+ ;Cémo son las lineas del mantel celeste?

« Pinta las guirnaldas triangulares.

« ;Dénde esté el vaso verde? Describe su ubicacion.

En esta nidata | aprenderas a:

« Representar y describir la posicién de objetos
y personas con relacion a si mismos y a otros.

« Identificar, describir, comparar y construir
figuras 3Dy 2D.

78



i

i

il

!
i
T
fi
i
L]
Wi
Wl

% P Una bombilla dentro del vaso.
' ’ » Un globo debajo de la mesa.

P Una torta encima de la mesa.

Encierra con azul el elemento que est4 a la derecha de Geoly
y con rojo, el que est4 a su izquierda.

i

Une cada objeto con la figura 3D que se le asemeja.

L




Identifico ubicaciones

» Pinta:

- El flotador que esté fuera de la piscina.
. Las flores que estan alrededor del arbol.

- El perro que esta dela

Observa la imagen y sigue las instrucciones.

» Dibuja:

- Un globo detras de la profesora.
- Una flor debajo de la mesa.

nte del nino. - Una pelota entre el arbol y la piscina.

» Describe la ubicacion de la nifia.

. Los libros que estan a su izquierda.

El cuaderno que estd a

La regla que estd a su izquierda.
La tijera que estd a su derecha.
El lapiz que estd a su izquierda.

El pegamento que estd a su derecha.

Delantedeti

su derecha.

Completa la tabla segun tu ubicacion.

A tu derecha

Encierra los elementos considerando la izquierda y la derecha del nifio.

 Atu izquierda

" Detrss de i

Caligrafix J



‘ngo posiciones

3s posiciones de objetos y personas se describen considerando puntos
e referencia.

J Observa la imagen y responde segtin el punto de referencia del nifio.

a. ;,Qué hay delante del nifio? b. ;Qué hay a la derecha del nifio?

‘ C. ;Qué hay a la izquierda del nifno? d. Escribe un objeto que esté detras del nifio.

2Qué hay entre
la planta y la
lampara?

$Qué hay

dentro de la
W

Btiorarix ../ ocherdo Y Ao




Distingo posiciones

La descripcién de la posicion de un objeto o persona varia segun el punto
de vista del referente.

Fijate hacia dénde esta mirando la nifia e imagina que td eres ella. Pinta las
cajas siguiendo las mismas instrucciones en cada caso.

gf‘ la que estd a la derecha ’ la que esta detras

’- la que estd a la izquierda , la que estd delante

b ; -
: e
=y
%

-

d

C ]
E

e |

» ; Las cajas amarillas estan en la misma posicion en todas las imagenes?, ;por qué?

En cada caso, pinta el guante de la mano derecha de Geoly de color azuly el
guante de la mano izquierda, de color rojo.

oSO RRRRRRRRRRRRR R RN
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posiciones relativas

magen y responde.

" Est4 allado
derecho de
B latorta. 4

" Estadetras
dela torta.

JU€ cada nino describe la posicion del vaso de manera diferente?

s gue todos dicen lo correcto?, ipor qué?

gz los adhesivos de la pagina 171 segtn lo que indica cada Siper Matematico
2 acuerdo a su posicion.

La pelota est4

clota El auto est3
_ alaizquierda detrds de
& delacaja. 23" A lacaja. |

loso ests a &3
derecha de s
a2 caja. :

- Responde:

a. Desde el punto de vista de Geoly, ;dénde esté |a pelota? )

b. Desde el punto de vista de Maxy, ;donde estd el auto?

€. Desde el punto de vista de Patrénix, ;donde ests el 0s0?

fixj Mf\jz I/'u/:,




Ubico posiciones relativas

Observa la imagen y realiza las actividades segtin el punto de vista de los
personajes.

Pinta las camisetas de los jugadores que estan en la banca segun las

indicaciones.
*‘ el que tiene la botella a su derecha. ’ el que tiene la mochila a su izquierda.
f@{el que estd a la izquierda del ndmero 7. ’ el que estd a la derecha del nimero 12.

Imagina que eres la jugadora 17. Desde ese punto de vista, observa a los
jugadores que estan en la cancha y marca la opcidn correcta.

La arbitra esta ubicada a tu... La jugadora que lleva la pelota esta a tu..

( Izquierda ] [ Derecha ] [ lzquierda ] [ Derecha ]

; Fijate en las personas que estan en la galeria viendo el juego y encierra segun
N su punto de referencia.

» Alanifia que estd a la izquierda del sefior con gorro verde.

» Al nifio que esta a la derecha de la sefiora de lentes.

g

ocharto Yy oL Caligrafix,aﬁé”;

|
l » Al sefor que estd a la izquierda de la nifia de vestido rojo.
!
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i &rma el personaje recortable de la pagina 167 y conviértete en el pirata explorador.
Alseguir las indicaciones debes considerar la izquierda y la derecha del personaje.

» Ubica al pirata en el espacio donde esta la X, mirando hacia Isla Cafién, y
comienza a avanzar siguiendo las indicaciones.

a. Avanza 3 espacios hacia el Mar Oscuro. e. Gira a la derecha y avanza 1 espacio.
b. Gira a la izquierda y avanza 2 espacios, f. Giraalaizquierday avanza 3.
C. Gira a la derecha y avanza 2. g. Gira a la izquierda y avanza 1 espacio.

d- Giraa la izquierda y avanza 3. iHas llegado al tesoro escondido!

s
A\ _Caito

b

El tesoro esta en

» Marca con una X los lugares por donde no pasaste.

[ Cueva Calavera} L Isla Candn ] i [ Qasis SiniestroJ

[ Lago Tenebroso ] L Bosque Misterio ] [ Guarida del Oso ]

| 5
& Caligrafix .o# : ochendo y AN m
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econozco figuras 3D

Une cada objeto a la figura 3Dala que se asemeja. Luego, une cada figura

3D con su nombre.

Observa las siguientes construcciones y escribe el nombre de la figura 3D a la
que se asemeja.

A Torre de Pisa (ltalia). A Chicheén Itz4 (México). A Edificio Cruz del Sur (Chile).

scherda o ks Caligrafix mj



‘fico caracteristicas de las figuras 3D

iguras 3D tienen tres dimensiones (alto, ancho y largo), estan formadas
superficies planas o curvas y se pueden describir segtn sus vértices,
as o superficies.

Mgunas figuras 3D estan formadas solo  Otras figuras 3D tienen al menos una
por superficies planas llamadas caras: superficie curva:

Cuspide

= > Vértice

Superficie

Cara curva

Arista Rare

Solo tiene una 5uperﬁc[e curva

el paralelepipedo tiene

La superficie curva de las
12 aristas y 6 caras.
“uzntos vértices tiene? f

figuras 3D también se
conoce como manto.

Encierra de color ’ las figuras que tienen superficies curvas y de color ’
Llas que tienen solo superficies planas.

seowmsIi A

Lee y responde.

a. Crénox quiere hacer una escultura con b. Maxy quiere ver qué figuras 3D

objetos que solo tengan superficies pueden rodar por la pendiente.
planas. Tiene una caja de té, un tubo Encierra las que tu piensas que
de papel higiénico, un gorro de pueden rodar y explica por qué.

cumplearfios y una caja de fosforos.
/Qué objetos le sirven?, ;por qué?

P =
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Construyo figuras 3D

Arma las siguientes figuras 3D utilizando bombillas y plasticina. Luego, completa.

Al construir una figura 3D podemos usar plasticina para
representar vértices y bombillas para representar aristas.

T~ » El cubo tiene:

|
: [jvértices Daristas

P La piramide de base cuadrada tiene:

[:] vértices D aristas

Escribe el niimero que corresponda para completar la descripcién de cada

figura 3D.
a. Uncilindro tiene: ____caras,____aristasy ____ vértices. {
b. Un paralelepipedo tiene: ____ caras, aristasy —___ vértices.
C. Un conotiene: ____ caras, aristasy ____ cuspide.
d. Una esfera tiene: __ superficie curva, aristasy ____ vértices.
Lee y responde.
a. ;Qué figura 3D se forma al juntar dos b. jCuantos cubos pequefos faltan para
cubos? construir un cubo grande?
Se forma un . Faltan__ cubos pequenos.
7
ocherdo g sche Caligrafix o/




aro figuras 3D

Jbserva las figuras 3D y sigue las instrucciones.

* Finta de color verde las figuras 3D que solo tienen superficies planas.
Pinta de color amarillo las figuras que tienen alguna superficie curva.
- Encierra con azul las que tienen 8 vértices.

- » Encierra con rojo las que no tienen vértices,

HAHAEE

B Completa la tabla, escribiendo en qué se asemeja y en qué se diferencia cada
par de figuras 3D. Fijate en el ejemplo.

 Seasemejan ' Se diferencian

m%m W%Mﬁ,

Caligrafix J ochernda et | 89




Relaciono figuras 3D y 2D

Busca la red recortable de la pagina 169 y armala. Luego, responde.

a. ;Cudl es el nombre de la figura 3D que armaste?

b. jCuantas caras tiene la figura?

¢. ;Qué figuras 2D la componen?

Si colocas estas figuras 3D sobre un papel y marcas el contorno de su base,

;qué figura 2D se forma en cada caso?

Se forma un Se forma un Se forma un

Se forma un

Observa las figuras 2D y pinta la figura 3D que puedes formar con ellas.

HAAAA

& <0| > |5
||l

7
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